

# 故宫“撼”字入选《咬文嚼字》年度语文差错

□据《东方早报》

有“语林啄木鸟”之称的《咬文嚼字》编辑部，21日公布了2011年中国出现频率最高、覆盖面最广的十大常犯语文差错。这十大语文差错分别是：

【“捍”“撼”不分】社会影响最大的语文差错是：“捍”误为“撼”。2011年5月，故宫送给北京市公安局的一面锦旗上，把“捍祖国强盛”错写成“撼祖国强盛”，舆论哗然。语文专家指出，“捍”是保卫、防御的意思；“撼”是动、摇动的意思。两个字虽然读音相同，但并不通用。故宫“撼”事，令人遗憾。

【“復”“複”混淆】最容易混淆的繁体字是：復/複。2011年是辛亥革命百年，“光复”一词频繁现诸媒体。

电影《辛亥革命》中多次把“光復”误写为“光複”。其实，“復”表示还原、恢复；而“複”的本义是有里子的衣服，引申为重复。

【党徽描述错误】出现在媒体上的重大知识差错是：2011年也是建党九十周年，但一些媒体把中国共产党党徽上的镰刀与锤头，误说成“镰刀与斧头”。《中国共产党章程》规定：“中国共产党党徽为镰刀和锤头组成的图案。”镰刀代表农民阶级，

锤头代表工人阶级。工人阶级和农民阶级，是共产党依靠的两大基本阶级。锤头和镰刀交叉的图案，代表工农联盟。

【“此“漏”非彼“露”】灾害事故报道中经常混淆的词语是：泄露/泄漏。日本地震引发核泄漏危机，但媒体在报道这一事件时经常将“泄漏”错写成“泄露”。语文专家指出，“泄露”的对象一般是机密信息。而“泄漏”则使用较广，凡是液体、气体等的漏出，均应使用“泄漏”。

【“村长”很滞后】最容易误用的称谓是：村长。媒体在报道当下农村新闻时，经常把“村主任”误称为“村长”。相声和小品中也常说“别拿村长不当干部”。这是语言运用中的滞后现象。

根据我国《村民委员会组织法》规定，村民委员会是村民自我管理的基层群众性自治组织，由主任、副主任和委员共三至七人组成。其主要领导称“村民委员会主任”，简称“村主任”。

【“合龙”非“合拢”】工程建设中常见的词语错误是：“合龙”误为“合拢”。2011年7月，杭州钱江三桥发生部分坍塌事故，不少媒体将事故原因归结为大桥在施工中“过分强行合拢”。

传说天上的龙有吐水的本领，故人们

把大坝未合龙时的流水口比作龙口，而把修筑堤坝或桥梁等从两端施工，最后在中间接合，叫做“合龙”。

【“tā”让人中毒】最容易读错的金属元素名称是：“铊”。2011年6月，中国矿业大学发生学生“铊中毒”事件，某些电视节目主持人在播报有关新闻时，把“铊中毒”读成“tu ó 中毒”。

语言专家指出，“铊”是一个冷僻字，也是多音字。读 tu ó 时，同秤砣的“砣”；读 tā 时，则表示一种元素。

【“摄氏度”不能拆】使用计量单位时常见的错误是：把“摄氏度”分开来说成“摄氏”多少“度”，如“摄氏 15 度”、“摄氏 20 度”。准确的说法应是：“15 摄氏度”、“20 摄氏度”。摄氏度是法定计量单位，不能随意拆开。

【“计”“季”不同】学生作文中容易出错的引语是：“一年之计在于春。”“一年之计”容易误为“一年之季”或“一年之际”。

【“具”“俱”有别】街头商店用字中常见的差错是：“家具”误为“家俱”。“具”，义为器具、用具。“家具”即床、柜、桌、凳等家庭用具，故用“具”。“俱”，义为全、都、一起，如“面面俱到”、“与生俱来”。前者为名词，后者为副词，两者不能混淆。



小伊伊出院了

12月22日，伊伊在康复训练中表现得很好，医生用零食奖励她。温州动车事故的最后一名获救者小伊伊目前已结束在上海新华医院的住院治疗，正在进行康复训练。在上海新华医院治疗期间，医生对小伊伊的左腿进行了9次清创、22次联合会诊，目前她的伤口已全部愈合，可以行走，但由于挤压综合症，小伊伊腿部的肌肉和负重功能还需要一个长期的康复疗程。据悉，小伊伊和家人将于近期离开上海，回家过年。新华社记者 刘颖 摄

## 四川一气井起火 火势已得到控制

12月22日，成都消防支队官兵正在灭火。12月22日3时30分，中石油四川油气田邛崃1井在氮气钻进过程中，发生井口爆炸着火。事故造成1人失踪、1人轻伤。目前火势已得到控制，气体中不含硫化氢。据介绍，疏散居民已陆续返回，中石油有关领导和专家已赶往现场，开展抢险。事故原因正在调查中。

新华社记者 江宏景 摄



广东佛山“车震门”续：

## 车主与两娼淫乱 涉嫌故意杀人

□据《广州日报》

佛山“车震门”有了新进展。记者21日从南海区检察院了解到，虽然司机姜某归案后声称他以为是遇到抢劫急于离开才撞人的，但检察院综合各种证言以及监控录像等证据，近日以故意杀人罪对其进行批捕。

经佛山市公安南海分局查明，今年11月23日晚，犯罪嫌疑人姜某在南海区大沥镇沥景花园某发廊内找来两个卖淫

女，之后驾驶小汽车到大沥镇长虹岭工业园的一家铝材厂门前路段的路边停车，在车内与两名卖淫女发生性关系。

其间，在该铝材厂打工的何某、王某、饶某、赵某、张某等6人外出消夜后步行回厂，发现姜某的小汽车停在路边，这些最小才19岁，最大也不过22岁的小伙子，因为好奇就围观小汽车并敲汽车门。“当时天黑，只看到了车里隐约有两女一男，其他什么也没看到。”当时围观的小伙子都这样说。

小伙子们的举动激怒了姜某，他匆匆穿好裤子，光着上身走出汽车，双方发生了争执。之后，张某劝离工友，大家继续步行回厂。几名小伙子没想到围观和敲车门会惹来杀身之祸。姜某发动车向前驶去，当车到达铝材厂门口后，他调转方向在王某等人面前突然加速，向何某、王某、赵某、饶某4人撞去，之后逃离现场。何某当即倒地，头破血流，不省人事。医生赶来，证实何某已当场死亡。

捏造散布茅台酒涨价虚假信息  
珠海一公司被罚50万元

□新华社北京12月22日电（记者 江国成 程群）

记者22日从国家发展和改革委员会获悉，珠海港华侨实业公司等经销商存在捏造散布涨价信息，哄抬茅台酒价格的违法行为。为维护价格法律法规的严肃性，震慑哄抬价格行为，广东省物价局已依法对珠海港华侨实业公司的价格违法行为处以罚款50万元的行政处罚。

近期，广东省物价局组织了对高端白酒经销商的专项检查。这次检查发现，2011年8月，珠海港华侨实业公司向家乐福、沃尔玛等超市发出函件，宣称“因酒厂调整茅台酒价格”，所以对茅台酒价格作出相应调整，53度新飞天茅台酒（500ml）每瓶批发价格从1099元调整至1280元。经核实，该时期贵州茅台集团对茅台酒经销商的供货价格并未调整过。

为“黑出租”充当保护伞  
**大同客运管理处  
多名干部被撤职**

□新华社太原12月22日电（记者 叶健 胡靖国）

山西省纪委等相关部门近日查处了大同市群众反映强烈的“黑出租”及“保护伞”问题，多名干部被撤职。

大同市“黑出租”严重扰乱了出租车行业秩序，群众反映强烈。近日，大同市纪委会同监察、公安等部门开展联合调查，发现大同市出租车管理部门管理松懈，部分人员充当“黑出租”保护伞，同时还查出一些工作人员存在严重违法违纪问题。

经研究，有关部门给予大同市城市客运管理处稽查支队副支队长王某、稽查支队六中队指导员王某、稽查支队三中队指导员何某开除党籍、行政撤职处分，并移送司法机关追究刑事责任；给予大同市城市客运管理处服务中心主任李某留党察看两年、行政撤职处分。此外，还有多名违规违纪人员受到党纪政纪处分。

**精品家居**  
63232112  
63232113

**发达彩钢**

本公司主要产品：彩钢瓦、户外广告牌专用彩瓦、C型钢、复合板、岩棉复合板，设计、制作并安装钢结构车间厂房、活动房等。  
地址：310国道洛阳钢材城东800米  
电话：13103795999 62237558  
13837912976 62237568

**六联彩钢**

专业生产：复合板、彩钢瓦、C型钢、设计安装：复合板楼层加顶、雅致房、车间、库房、承接钢构工程。

总厂：65520276 13343881038  
分厂：62277677 13343881276

总厂：龙门大道 分厂：310国道钢材城

**圣工钢构**

专业钢结构厂房设计、制作、安装；生产H型钢、C型钢、彩钢瓦；承接各类钢结构工程、厂房、活动房。

地址：洛阳市洛龙区李楼乡工业园  
电话：13783150007  
15838832005 15036577889

**彩钢活动房**

可在楼顶加层、做办公室、会议室、住室、教室、工地做临时房，大型车间、库房等。

13803889457 67016654  
白马寺东向北两公里翟泉工业园区

钢构公司：60621313 李楼工业园

彩钢公司：65976063 龙门路599号

**永顺钢构**  
本公司集专业设计、制作、安装为一体，拥有H型钢、彩钢瓦、复合板、C、Z型钢等多条生产线。

钢构公司：60621313 李楼工业园

彩钢公司：65976063 龙门路599号

**冠朝彩钢**

专业生产：复合板、彩钢瓦、Z型钢、C型钢、H型钢等。

设计、制作、加工、安装各种钢结构工程。新厂地址：连霍高速洛阳站出口刘寨工业园区（机场路向北1000米）电话：67872068  
15937907782 13333796868

**欢迎刊登**

每周一、三、五刊登

友情提示 本栏目仅为信息提供和使用的双方搭桥，信息内容的真实性、准确性以及由此产生的后果，由信息提供者负责。您使用这些信息时，请注意查验各种相关文件和手续。